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A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cim-
zendők. Kéziratokat nem 

adunk vissza

K n ti fi Z E 1E S l Ali Ah
Romániában

Egész évre — — 620 
Felévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*59

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*50 ck

Cluj-Kolozsvár — VI. évfolyam, 187. szám
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Ami lelt és ami terv
Havre megdöbbentőbb részletekkel bonía- 

í ' ■ n ki a íascista merénylet terve. (Konstanti­
nt m.'Ztei lakasan orarul-ómra össze°yiil- 

k a miniszterek, hogy uj részleteket ismeije- 
meg. ÍH minden óra meghozza a maga 

sz-.-nzációját és a miniszter lakásán már való­
fegyvertár gyűlt össze, melyet a különböző 
mita otthonokból koboztak el. A gazdag 

gyvertár azonban nem teljes. Hiányzik az az 
_v rlen fegyver, amellyel tényleg "elkövettek 

my letet, hiányzik az a vasbunkó, amellyel 
egyik előkelő bukaresti szálló halijában 

:v :>evágták Rosenthal szerkesztőt, a legnagyobb 
mán demokratikus lapkoncern igazgatóját 

De még mindig hiányoznak azok is, kik 
hónap előtt ugyancsak vasbunkókkai sulyo-

- sszeverték Cocea bukaresti újságírót ki az 
-mb' ri jogok egy; k legismertebb, szinte extrém

mán harcosa. És hiányoznak azok is, kik már 
nrk nyszor betörték a legm mesebben liberális 

Costa Horn ablakait és alig pár nap előtt a 
román demokrácia egyik derék elöharcosát, 
Mille (Konstantint tisztelték meg azzal, hogy 
m.v.kbetöréses látogatást tettek nála. Hiányoz­
ik ezek az ablakbetörők is, de helyettük 

• _yre újabb és újabb részleteket tudunk meg 
zokról a tervekről, melyeket szerencsére nem 

z.vettek el. — bár elkövethettek volna.
Bennünket ezúttal nem a papiros tervek, 

b: rmilyen bakosán gonoszak lennének is — 
lekelnek, hanem azok a tervek, amelyeket 

v■■■a.'ehajtottak. A mi fantáziánk nem csapon»
- r agon és értékükre tudjuk leszállítani azok­
nak a terveknek értékét, melyek jelentőségét 
az adja meg, hogy kik ellen irányulnak. És a 
.Tasiban, Barladon, Kolozsváron és másutt be- 
" ár: zsidó fejek, a bukaresti demokratikus zsidó
zerkesztő ellen elkövetett merénylet sulyo­

kul valóságok, mint azok a tervek, melyeket 
: monyára jelentőségre tetéz az, hogy felelős
- rmányíerfiak azok, akiket áldozatokul szemel- 
tf v m. El kívánjuk kerülni a könnyű . össze-

nlitást: mit jelent az elkövetett merénylet 
legnagyobb román lapok szerkesztője ellen 

- mi: jelent a megakadályozott terv, mely 
...--'zterek ellen irányult. Súlyos valóság az 

■m k é.s megdöbbentően súlyos, már fenyegető 
v--:.erőségében is a másik. És nem fontos szá­

rukra az sem, hogy a terv kieszelő: már 
okra kerültek, — de a merén3’letek el- 

üöv’-'öi még mindig szabadok és ha netán el­
fognak őket. csak azoknak köszönhetik, kik a 
tervekig jutottak eh

Ami fontos és ami szembeállításra alkal- 
—:' • az a motivum, amelyek miatt tetté lett

Lerv a szerkesztő esetében és megakadá- 
Vóztak, amikor a politikusok ellen készült.

Costa Foru és Mille Constantin ablakai- 
na-^ oeverése tiltakozás és bosszú a szellem 
,f-: -’ä'i.saga ellen. Válasz az emberi jogok iigá- 

j. oak megalakítására, válasz arra, hogy szembe 
aamek szállni a íascista demagógia gyűlölet- 
terrorja ellen. Azért követtek el ellenük me- 
rényi^tet, ablakbetöréstöi fejbeverésig, mert 
0i- 0 szűntek meg, már éveknek és hónapok-

uay előtte sem. harcolni azok ellen, akikről 
akkor feltételezték, hogy nem, fonnak 

megelégedni zsidó fejek bevetésével és ablak- 
j'törésekkel, de féktelenségük eljut majd oly an 

• kig is, amilyeneket most, szerencsére, sike- 
Megakadályozni. Viszont, hogy ilyen me- 

1let tervek valóság elé érhettek, hibásak 
-Zok. bűnösek azok, kik vagy semlegességgel,
' Vá hallgatólagos jóváhagyással vették tuuo- 
másuj azokat a tényleges fejbeveréseket. A be- 
■yh fejű, némává ütlegelt Rosenthal és az el­
páholt szertelen Cocea nemes eszmék áldozatai. 
A mostani merényletterv azonban nem eszmék, 
hanem csak a hatalom kéyviselői ellen irányult, 
mert nem tartották őket elég erőseknek a ha­
mumra. Mert nem is voltak erősek, mert

Igazgató: SZÉKELY BÉLA

gyengeségük biztatás volt, bátorítás a merény­
ietekre, pusztításra és gyűlöletre.

Most azután e gyengeség bosszulta meg 
magát. De vájjon lesz-e ereje a kormánynak 
ahhoz, hogy amilyen éréilyel meg tudta aka­
dályozni az ellene irányuló merényleteket, ép 
olyan eréllyel vessen véget azok garázdálkodá­
sának, kik mások ellen tettekig jutnak eh Talán
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mega mai napok súlyos eseményei 
győzni a kormányt arról, hogy tervek 
hiusitása ott kezdődik, mikor végrehajtott 
vek sorát zárják erélyes kézzel

fogják
meg-

ter-
És ép ezért

emelkedik jelentőségében a napi események 
fölé az a tény, hogy amikor erélyes kézzel a 
kormány letiporja az ellene tervezőket, nem engedi 
elfutni azokat, kik mások ellen a tettig jutnak el.

A bukaresti fascists-ősszeosküvők
nyomában

Homályban a felbujtók. A faseisták és cuzisták egymást vádolják. A kormány 
szigorú intézkedésekkel fojtja el a törvényellenes mozgalmakat

Kolozsváron megtörtént az első letartóztatás
(Bukarest, okt. 11. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A bukaresti rendőrség tegnap egész nap 
a íascista összeesküvés részleteinek felderítésé­
vel foglalkozott. A tegnapi nyomozás során a 
hatóságok újabb fontos bizonyítékokra akadtak, 
amelyeket egyelőre a nyomozás fontos érdekeire 
való tekintettel titokban tartanak. A lefoglalt 
irattár átvizsgálását tegnap estig még nem 
fejezték be; ez is bizonyltja, hogy a faseisták 
lefoglalt levelezésében igen sok a kompromit­
táló adat. a rendőrség ma közölte az újságok­
kal annak a fiatal diáknak a nevét, akinek a 
leleplezései az első adatokat szolgáltatta a 
hatóságok részére.

A diák Janescu másodéves joghallgató,
és bacaui illetőségű. A diáknak 1 elkiismeretfurda- 
lásai voltak, közölte társai tervét Bacau pre­
fektusával Oroveanuval, aki azonnal jelentést 
tett az ügyről Marzescu miniszternek. A rend­
őrségi nyomozás során kiderült, hogy ifjabb 
Zelea Codreanu és Mota vasárnapról hétfőre 
virradó éjjel egyidőben érkeztek Bukarestbe. 
Codreanu Tasiból, Mota pedig Kolozsvárról, 
így kétségtelen, hogy az egyes távoleső diák­
csoportok élénk összeköttetést tartottak fenn egy­
mással. A rendőrség most lázasan nyomoz, hegy 
az ö-szeköttetés szálait felfedezze. Az eddigi 
jelek szerint igen valószínű, hogy

az összeköttetést futárszolgálattal bo­
nyolították le.

A bukaresti rendőrség tegnap éjjel letartóz' 
tatott két bukaresti diákot, akik állítólag a futár- 
szolgalatot végezték. A késő éjjeli órákban a két

letartóztatottat bizonyítók híján szabadon bocsátották.
A vizsgálat megállapította, hogy az össze- 

esküvési terv nemcsak Bukarestre terjed ki. 
A cuzisták tervei szerint egyazon időben a vidék 
összes fontosabb gócpontjaiban merényletet akartak 
elkövetni. Florescu miniszter ma rendeletet küldött 
az összes vidéki főügyészeknek, hogy haladéktalanul 
indítsák meg a vizgálatot. A jasii főügyészség is 
megkapta a bukaresti rendelkezéseket és az utasí­
tásoknak megfelelően

házkutatást tartott Cuza lakásán
és a faseisták székhelyén, a Hotel Bejanban, azon­
kívül több gyanúsított lakásán. Azonban sem 
Gazánál, sem Sumleanunál nem találtak semmi 
kompromittáló adatot.

A Hotel Bejanban a vizsgálat során megtalál­
ták az antiszemita szervezet taglistáját, a fascista- 
egyestilet alapszabályait és számos taglistát. Egy 
táviratot Marcu tábornoknak Krajovából és három 
levelet Dimitriu őrnagytól. A jasii főügyész rende­
letére a CFR több fiatal tisztviselőjét letartóztat­
ták és Bukarestbe vitték. Elrendelték a gameatai 
diákok elfogatását, akik

a letartóztatás elől megszöktek.
A bukaresti ügyészség ma folytatta a vizsgá­

latot az összeesküvés ügyében. Nicoleanu tábornok 
és Papanopol vizsgálóbíró többizbeu ismét kihall­
gatta Zelea Codreaiiut és fiát. Az öreg igazgató 
kijelentette, hogy

fia teljesen különálló életet él
és sohasem volt tudomása fia ténykedéséről. A fia­
tal Codreanu teljes beismerésben van. Valószínű­
ié» ma szenzációs letartóztatások lesznek.

A faseisták egymást vádolják
Az összeeeküvés újabb részletei még mára 

sem bontakoztak ki teljességgel. A bukaresti sajtó 
egyöntetűen megállapítja, hogy a letartóztatott 
diákok csak

vak eszközei voltak a felbujtóknak.
Az első jelentések arra engedtek következtetni, 
hogy a háttérben a faseisták szervezete áll. Ezt a 
feltevést a fascista szervezet nyilatkozataiban ha­
tározottan visszautasítja, de a bukaresti lapok mai 
száma is már nem fascista, hanem cuzista össze­
esküvésnek nevezi a komplottot. Az ország közvé­
leménye azonban nem tud különbséget tenni a fas- 
cisták és cuzisták között, mert a két szervezet 
szálai annyira egymásba vannak kuszáivá, jelsza­
vaik és harcmodoruk annyira megegyezik, hogy a 
két szervezet kifelé egyetlen egy erőt reprezentál. 
A bukaresti sajtó demokratikus orgánumai azon 
véleményüknek adnak kifejezést, hogy a két névre 
csak azért van szükség, ha valamelyiket a kettő 
közül atrocitással vádolják,

kényelmesen foghatja rá a másikra.
A faseisták egyik volt vezére Baroncea, akik­

ről az Uj Kelet is megírta, hogy kizárták a fas­
cista szervezetből, érdekes levelet küldött be a 
lapokhoz. Baroncea levelében tagadja, hogy Pade- 
anut, őt valamint a többi társait kizárták volna a 
fascista szervezetből.

— Nem is zárhattak ki bennünket a fascista 
szervezetből — írja levelében, mert

mi vagyunk az igazi faseisták,

akik hűek maradtunk Padeauuhoz és egyesületünk 
az olasz-román fascista szervezett Bacaloglu Elena 
asszony programja alapján. Azok, akik bennünket 
ki akartak zárni, kiléptek a szervezetből és elárul­
ták a fascizmus ügyét. Az árulók, miután szep­
tember 8-án betörték Padeanu -ablakait, ellopták a 
bélyegzőket és a „Fascismul“ kliséjét, kinyomtatták 
a lapot és bennünket az állapban kizártak a szer­
vezetből. Mi emiatt meg is tettük a feljelentést 
az ilfovi ügyészségen.
>!z Universu/ túlzottnak mondja az 

összeesküvést híreket
Az „Universal“ részletesen foglalkozik az 

összeesküvéssel és kijelenti, hogy nem kell az össze­
esküvésnek különösebb fontosságot tulajdonítani. 
Bizonyítani igyekszik a vádak alaptalanságát, hang­
súlyozva, hogy az egész összeesküvés egy diák 
fantáziájának a terméke, akit kizártak a mozgalom­
ból. A lap szerint egyedüli komoly bizonyíték a 
kizárt diáknak, Janescunak egyik levele, melyben 
kijelenti, hogy

nem vállal szerepet olyan egyesületben, 
amely miniszterek meggyilkolását tűzte 

ki céljául.
Az „Universal“ kijelenti, hogy Zelea Codreanu, 

a fiatal diák, valóban tett olyan kijelentést, hogy 
az egyesületnek volt terrorista szekciója, de egyelőre 
csak elméleti alapon. Nem volt kitűzve egyetlenegy 
személy sem meggyilkolásra s egyetlenegy helyiség 
vagy épület felrobbantásra. Ez a fiatal diák, írja
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tovább az „Universal“, határozottan beszámíthatatlan, 
s így az egész ügy légből kapott fantazmagóriává 
zsugorodik össze. Mota, a másik diák, akit letar­
tóztattak, vallomásában mindent tagad éppen úgy, 
az öreg Codreanu is. A lap tiltakozik az ellen, 
hogy az egyes hatóságok megtagadták a kellő fel­
világosítás szolgáltatását a sajtó számára és hibáztatja 
a kormányt, hogy kommünikét adott ki anélkül, 
hogy a vizsgálat pontos eredményét bevárta volna 
s igy egy be nem bizonyított hírrel felkavarta a 
közvéleményt

A cikk végén az „Universal“ követeli, hogy 
amennyiben tényleg volna ilyen összeesküvés, 
vessenek annak véget, mert ezt az ország érdeke 
megkívánja, de nem szabad alaptalan hírekkel az 
országot kompromittálni.

Az „Universal“ hirt ad arról, hogy a had­
ügyminiszter ma magához kérette Hóiban táborno­
kot, a II. hadtest parancsnokát és Boboc generá­
list, Bukarest város térparancsnokát, hogy együtte­
sen megbeszéljék azokat az intézkedéseket, amelyek

a fascista mozgalommal szemben feltét­
lenül szükségesnek mutatkoznak.

A fascista összeesküvésnek egyébként mára 
meglett a kolozsvári szenzációja is. A rendőrség

letartóztatta Breazu Traian böfcsészet- 
hallgatót,

Mota kebelbarátját. A letartóztatott diák kihallga­
tásáról a rendőrség egyelőre nem adott ki jelentést. 
A kolozsvári diákkörök véleménye szerint Breazu- 
nak csak baráti összeköttetése volt Motával, de 
annak terveibe nem volt beavatva.

Kahr bajor diktátor bőszéi
Bajorország soha nőm fog elszakadni a birodalomtól

(München okt. 11. Az Uj Kelet tudósító- programot adott, melyet azzal a 
' T-— j i. i. A törvén vés fejezett be, hogy Németország

A német nagyiparosok külön meg­
egyezése a francia hatóságokkal

Berlin, október 11. A német nagyiparosok 
és a francia hatóságok között létrejött meg­
egyezés Berlinben nagy konsternáciot keltett. 
Illetékes helyről nyert információk szerint a 
megegyezés ellentétben áll a kormány politiká­
jával és ezért a berlini kormány minden rendel­
kezésére álló eszközzel küzdeni fog a konvenció 
ellen.

Berlin, okt. 11. a Németországnak nyúj­
tandó amerikai hitel kilátásai kedvezők. A 
tárgyalások annyira előrehaladtak, hogy a rész­
letesen kidolgozott terv már készen is van.

Vandios bandája gyilkolta meg 
az olasz tiszteket

Milánó, október 11. A hatóságok meg­
állapították, hogy a janinai gyilkosságot Vandios 
görög bandavezér csapata követte el. A gyil­
kosság részvevőit ismerik, de eddig nem si­
került őket elfogni.

jótól.) Két hét óta Bajorországnak törvényes 
diktátora van : dr. Khar, a volt miniszterelnök. 
Politikai meséskönyvet tenne ki, ha valaki 
összegyűljtené mindazokat a hiteket, amelyek 
ez idő alatt a nembajor és főleg a. külföldi 
sajtóban megjelentek Bajorország politikájáról, 
terveiről és céljairól. Ezek a hosszú lére eresz­
tett közlemények, hol pápai birodalmat, hol 
monarchiát csináltak Bajorországból és nem 
volt az a hihetetlen abszurditás, amit erről az 
országról meg nem Írtak és el nem hittek volna.

Ennek az a titka, hogy a külföldi sajtó 
egyszerűen arra rendezkedett be, hogy politikai 
szenzációt csináljon. Nem csoda tehát, hogy 
jelenleg seregestül nyüzsögnek Münchenben és 
az ország más nagyobb városaiban a külföldi 
hírlapírók, akik éjjel-nappal szenzációra va­
dásznak. Kezdve a párisi „Temps“ csepüszin- 
haju tudósítójától, a londoni „Times1" át az 
amerikai „Arizona Kicker“ munkatársain az a 
tejfelesszáju skandináv riporterig, mindenki 
„haditudósitó“-nak érzi magát. Csapa óstul 
megszállják az összes középületeket és egyetlen 
ismertebbnevü közéleti ember sem menekülhet 
előlük. A külföldi újságírók minden percben 
várják, hogy felrobban a helyzet Bajorország­
ban és egyikük sem akar lemaradni a szenzá­
cióval.

Oiven újságíró
az igy forgalomba kerülő megbízhatat­

lan, ellentmondó, tendenciózus hírek kiküszö­
bölésére dr. Kahr magához kérette az összes 
„véletlenül“ Bajorországban tartózkodó kül­
földi Lptudósitókat, hogy hivatalosan ismer­
tesse velük a saját, azaz Bajorország politi­
káját. Felső ba j ororszá g kormány palotájában 
folyt le az érdekes talál ív ózó a bajor diktátor 
és a hetedik nagyhatalom között. Ütvén, író­
szerrel és fényképezőgéppel felfegyverkezett 
újságíró között kezdett el beszélni tömzsi, 
alacsony termetével nem arányos halk han­
gon Bajorország korlátlan ura.

Khar dr., akin egyetlen diktátor! vonást 
sem lehet felfedezni, vontatottan, értelmesen és 
nyíltan beszél. Egyetlen szava sem vész el 
abból, amit egy kiszakított jegyzökönyvlaprói 
mond el a diktátor minden hatásvadászat 
nélkül, nyílt beismeréssel, folyékonyan, pozori 
szünetek elkerülésével. Közei tizenöt percig 
tartott, amíg kül- és belpolitikai álláspontját 
megismertette az összes világlapokkal; a világ­
gal. S ily rövid idő alatt mégis kimerítő

Jog állani

reménységgel 
ismét talpra

Ki a bűnös ?

A nemzetközi sajtó fórum megfeszített 
idegekkel figyel, amikor Kahr felhívja a nép- 
szövetség figyelmét: nem igaz, hogy egyedül 
Németország hibás a világháború felidézésében 
és nem igaz, hogy a német nép háború.- 
revánsra gondol, a weimari alkotmányt a 
német nép nagy szerencsétlenségének bélyegzik 
és Bajorország leghőbb kívánságát, hogy vissza­
állítsa a bismarcki szövetséges birodalmat, úgy­
szintén a német birodalom tekintélyének és 
államhatalmának restaurációját a német önérze­
tet sértő és elfogult kommentárokkal kisérik 
külföldön.

— Bajorország nem fog kalandorpolitikát 
űzni soha, — mondja dr. Kahr — mert a 
német néppel igazán nem szabad többé kísér­
letezgetni.

Kettős figyelmeztetés
Mindenki érzi, kiknek szól ez a kettős fi­

gyelmeztetés, azoknak a jobb, és baloldali poli­
tikusoknak, akik külön érdekeiket fölébe he­
lyezik a nőimet egység érdekeinek.

— Az állam olyan szövetség legyen, 
melynek összes tagjai kölcsönösen elismerjék, 
tiszteljék és támogassák egymást. A pártembe­
reknek ismét hazafiakká kell lenniök.

Ezt az imperatívuszt kétszer is aláhúzták 
a külföldi újságírók, mert Kahr dr.-nak ez a 
kijelentése egyszer és mindenkorra ledöntötte a 
Bajorország elszakadásába vetett reményeket. A 
bajor nép hü marad az osztatlan német biro­
dalomhoz. Ezt üzeni Bajorország diktátora Fran­
ciaországnak, Angliának, Olaszországnak, Ame­
rikának, Magyarországnak, Csehszlovák! ának. 
Hollandiának, Svájcnak, az északi- és Balkán­
államoknak. Mindenkinek. A német szocialis­
táknak, a kommunizmusnak is.

— a marxizmus halála az államnak, 
amely köteles azt tehát minden téren és min­
den erejével visszaszorítani. Ha az állam a 
maga ura akar maradni, éppúgy le kell vernie 
a tömeg uralmát, mint valamelyik osztály dik­
tatúráját. Paktumról itt nem lehet szó.

A bajor dogma
Kahr minden szava kaiapácsütésként hat 

és lánccá kovácsolódik a bajor dogma: a ke- 
resztény német nemzeti világnézet felveszi a 
harcot a nemzetközi marxizmussal, mert ette 

a küzdelemtől függ szerinte nemcsak Német-

Egy ssídósors (11)

Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt
És mi történt azután ? Október végéig 

Napóleon elfoglalta egész Poroszországot úgy, 
hogy a királynak magának is alig maradt többje 
egy temetőnél. És végül ö maga is, a hatalmas 
Napoleon ? Addig, amíg török tudott lenni a 
törökkel, zsidó a zsidóval és keresztény a 
kereszténnyel, addig jól ment dolga és az 
úristen vele volt minden csatáján. De mikor 
néhány év előtt összehívta a világ minden 
részéből a rabbinusokat, hogy a zsidó vallást 
reformálja, hogy megváltoztassa azt, ami az 
utolsó pontig és kommáig megváltoztathatat­
lan, — nos, mi történt? Oroszországban meg­
fagy az egész hadserege és majd meglátjuk, 
meddig bírja még most, hogy Cion istene el­
fordult tőle!

— De azért Napoleon mégis csak nagy 
hős, nagyobb még Joálnál és Abisáinál is,1) — 
jegyezte meg Jákob lelkesülten.

— No bizony! Ahhoz is nagy hősiesség 
kell szépen meghúzódni és az embereket ágyuk­
kal lelövöldözni! — válaszolt Fiilöp ur. Hi­
szen ez is csak azoknak az eszközöknek segít­
ségével történik, amit a mi jó istenünk adott 
kezébe. Nem, — akkor már a zsidó Eleázár 
nagyobb hős volt. 0 is katona volt, — de ö 
föláldozta saját magát és leszúrta az elefántot, 
hogy igy ölhesse meg a rajta ülő gonosz ki­
rályt, aki megszentségtelenitette a templomot. 
Mert ha az állat összerogyott, neki Eleázámak, 
aki az elefánt alá furákodott, szintén ott kel­
lett pusztulnia.2) Igen édes fiam, amikor Izraél 
fiait nagy veszély szorongatja, az úristen min-

1) Joál es Abisaj Dávid, király hadvezérei
2) Történeti tény. Eleázár. “Makkábi dudának 

öccse volt es a leirt módon halt hősi halált.

dig kiküldi az ö harcosait — és éppen azért 
minden zsidónak készenlétben kell lenni, — 
ki tudja, hátha éppen öt szemelte ki isten. Ne 
felejts el minden reggel ciciszt-bencsolni,1) hogy 
a jó istennek kedve legyen benned.

— Az itteni gojok egy olyan embert 
emlegetnek. — jegyezte meg a nagybácsi, — 
aki méltán hasonlítható össze Eleázárral, — 
úgy hiszem valami Hoitfeldnek hívják. Légbe- 
röpitette magát népe javáért.

— Bizonyára ö is nagy hős volt, — mon­
dotta Fülöp ur és tisztelettudóan hajtotta meg 
fejét. Magunk feláldozásának készsége és alá­
zatosság nagyobb hősiesség, mint száz csatában 
aratott győzelem, — tette még hozzá, zsidó 
szokás szerint, minden beszélgetésből levonva 
az erkölcsi tanulságok

— Babószáj wir wollen bencsen,2) — 
kezdette rövid szünet után a házigazda — és 
ennél a, formulánál, mellyel az előimádkozó az 
asztali áldást bevezeti olyankor, amikor három 
vágj' több zsidó egy asztalnál étkezik, — az 
apa, a nagybácsi, Benjámin és a kis Jákob fe­
jükre tették kalapjukat, elmondották a hála­
imádságot és rövidesen aludni tértek.3)

Azok a csöndeslelkü emberek, akiknek 
körében Jákob élt nyugodtan aludtak az esti 
beszélgetés és históriák után. De a gyermek

*) -.Ciciszt-bencsolni“: A „Keriat-Semát“ a cicisz, 
1 Let ve „talisz" vagy ,,Arbá-kanfot“ felöltése után el­
mondani. A ciciszre és bencsolásra vonatkozólag lásd 
meg az előbbi jegyzeteket.

„Bábószáj wir wollen bencsen“ — ezzel a 
iormulávai kezdődik az étkezes utáni ima. Magvarul: 
„Uraim, imádkozni kívánunk.“

3) Zsidó ember nem imádkozik födetlen fővel. 
Minthogy pedig az étkezés, a zsidóknál kétszer is, 
asztali áldással van egybekötve, — a vallásos zsidók, 
különösen Keleteurópában — és igy Magyarországon 
is csak födött fővel esznek. Németországban azonban 
és általában Nyugateurópában az étkezést kalap nélkül 
végzik, az asztali áldásoknál azonban fejüket befödik.

lelkében nem mosódtak el olyan gyorsan, min: 
amilyen könnyedén elbeszélték őket. Valami 
titokzatos hatalom, mely beléjük zárva lappan­
gott bennök, vagy tán amelyet csak ö érzet: 
ki belőlük, izgalomban tartotta lelkét. Nem 
egyszer még éjjel, borzasztó alakok kísértették 
álmában: a félelmetes Biró, aki szédítő mago-- 
ságban ül, kezében rettentő vnlámösztöke, min­
den pillanatban készen arra, hogy lesújtson 
vele a szegény félénk emberekre. Tüzet fújó 
lovak, amelyek a nagybácsit üldözik, fehér- 
öltözött alakok, amint rémületes, titokzatos 
szorultságban nyüzsögnek. De lidércnyom vj 
közepette is, mely égnek meresztette minden, 
hajaszáíát, szivébe nagy elnyugvást öntött any­
jának szelíd hangja, melyet hallani vélt, suite- 
gón és hozzáhajolva: „Talán természetes ma­
gyarázatát is lehet a dolognak adni."

Ötödik fejezet
Miféle fontos dolgot lehetne a gyermek" 

évek idejéből elbeszélni ? A gyermek élete nem. 
egyéb, mint egy megfogantatás, mert itten 
nincs más, csak állapot és esemény. Nem egyéb 
a gyermekévek története, mint a gyermek kör­
nyezete történéseinek vázolása. -De éppen ezek 
a történések és állapotok az a talaj, melyből 
a gyermeki lélek táplálékát szívja, csak úgy, 
mint a gyönge virágpalánta a földtalajból, a 
vízből és levegőből kifejleszti jövendő virág­
ját. Kedvesek és üdítő illatuak lesznek-e a vi­
rágok, vagy talán undoritóak és mérgező szé­
dülést okozók ? az lesz-e sorsuk, hogy boldog 
emberkezek tépjék le, vagy elhagyatva fognak-e 
szárukon fonnyadni? Igen, a "növényeknél a 
természet megváltozhatatlan törvénnyel előre 
megállapította mindezt, — és a mérges belén- 
dek éppen olyan ártatlanul és az élet örömével 
teljesen ringatózik szárán, mint az ártatlan 
iboly a. (Folytatása következik.)
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■ .r_ Jv egész Európa sorsa. A diktátor 

", • .m a munkástömegeket nem azonosítja a 
varr,mizmussal, hanem a következő okos 

határozással vázolja felfogását ebben a kér­

ől ind eu munkás, akár szellemi, akár 
. vV fontos tagja az államtestnek, ha az 
.mt'st tarjának érzi magát, még pedig olyan 

> akinek az összeséggel szemben nemcsak 
;v. de kötelességei is vannak.

A nyilatkozatnak vége. Kahr fölemel­
és e'hagyj a a termet. Az újságírók ki- 

•fuak a padsorokból és egymás hegyen­
ig rohannak a táviróhivatalba. Kahr politi-

Földvalutát vezetnek be Németországba
Berlinben minden nyomda bankjegyet gyárt* A kormány fontos intézkedésein^

Egy dollár: kétmilliárd márka1
(Berlin, október 11. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A kormány elhatározta, hogy ielhatalmazást 
kór a parlamenttől a következő intézkedésekre:

rvaiiáAit a villamosvezeték öt perc múlva 
rviszi a világ minden tájára.

Becs: a knlínrmetropolis
A páris; Comédie Francaise vendégjátéka. Nemzet­
közi főiskola, szabadegyetem, előadások, tanfolya­

mok, néphangversenyek, színház, irodalom
(Becs, okt. 11. 
nv nap előtt

Az Uj Kelet tudósítójától.) 
játszott két estén Duse asz- 

B'ősben és most a bécsi lapok azt je- 
:óv. hogy sikeresen lezáródtak a tárgyalások 
é médie" Francaise vendégszereplésére nézve.

Comédie Francaise néhány tagja teszi
’ az utat az osztrák fővárosba, hanem egy 

_■ vi.svmble, mely a párisi szereposztásban 
-azani klasszikus tragédiákat és modern 

r . alkar. Corneille és Racine mellett látni
- ő. Becs azt is, hogyan játssza a Comédie

. npada Por o-Riche egyik drámáját 
er.yik Flers Caillavet-vígjátékot. Csak 

Uv;ii bizonyos még, hogy a Burgszinház
- vendégül fogadni a francia nemzeti 

;Ktasrjait, vagy pedig valamelyik más
-zinpad. __ .

B 'csben most záródott le egy nemzetközi 
kólái tanfolyam, amelyen angol és francia, 

v és iauán tudósok tartottak előadásokat a

1. A valutabank felállítására.
2. A bankjegykiadás megszüntetésére.
3. A tényleges kiadások megszorítására.
4. A behozatal korlátozására.
5. Az ostromállapot megszüntetésére.
Ezek az intézkedések azért váltak szükségessé, 

mert a baukjegyinfláció csőddel fenyegeti Német­
országot. Jelenleg az állami nyomdán kívül az 
összes nagyobb magánnyomdák is bankjegyelöálli- 
tással foglalkoznak.

Páris. október 11. A szocialisták indítványt 
fogadtak el, amely szerint felszólítják Poincárét, 
ne csak a német nagyiparosokkal tárgyaljon, 
hanem kezdjen azonnal tárgyalást magával a német 
kormánnyal.

hogy az elítéltek ügyének elbírálásában jóindula- 
tulag fog eljárni.

Gelsenkirchenben a keresztény munkások 
szakszervezete azt a javaslatot tette Stresemanu 
kancellárnak, tartóztassa le a ruhrvidéki tárnák 
igazgatóit, mert súlyos vétséget követtek el a bi­
rodalmi alkotmány ellen azáltal, hogy a franciák­
kal tárgyalásba bocsátkoztak. A Ruhr-munkásság 
általában izgatott hangulatban van, mert a bánya­
igazgatók munkaidőmeghosszabbitást követelnek. 
A kormány utasította az igazgatókat, álljanak el 
követelésüktől.

Berlin, október 11. A dollár meghaladja a 
kétmilliárd márkát, a font elérte a tizenegymilliár- 
dof. Az élelmiszerdrágulás százszázalékos.

(Berlin, okt. 11. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A kormány ma minisztertanácsot tar­
tott, amelyen a marka katasztrofális zuhaná- 

j sával foglalkozott. A minisztertanács elhatá
„ . rozta, hogy a főldvaíutát, amelyet eredetileg

Düsseldorf, október 11. A pápai delegátus I törvény utján akartak megvalósítani, a leg- 
eglátogatta Degoutte tábornokot, akit arra közelebbi napokban bevezeti. Ezentúl tehát

1 a föld értékéhez fogják viszonyítani az ösz- 
szes többi értékeket

ma meg
kéri, kegyelmezzen meg a pápa nevében a német 
politikai elítélteknek. A tábornok kijelentette,

"könyvekről

ölog.a, a kközgazdaságtan és a történelem 
. v ktuáiisal R kérdéseiről. A Comfcdie Francaise 

... sztályu szereposztásban fog Bécs- 
i'.rszam és a nemzetközi tudományos tan- 

: ,vámon nem a nemzetközi tudományos élet 
másodosztályú képviselői tartottak előadásokat. 

Becs színházi élete ma nagyobb jelentö- 
mint volt a háború előtt. A Burgszinház 

... ivészei nemsokára már öt színpadon lógnak 
játszani az osztrák fővárosban és a Josefstäoter 
Theater, amelyet Reinhardt eredetileg csak ki­
bérelt, most már tulajdona annak a részvény** 
társaságnak, amely három mecénás bőkezű se- 

gével biztosítani akarja Remhardt sza- 
legnagyobb művészi feladatok vállalár 

sát és megoldását.
Friss gyep-négy szögek és friss . gyep-kö 

r k veszi körül a fákat a bécsi Ringen: es 
költözniük kellett a lámpaoszlopoknak, hogy 

zdagabb és tisztább világítást kapjanak a 
:a_v utcák. Bécs újból egyik nagy centruma 
Európa színpadi és zenei életének, a becsi 
egyetem munkájának folytonosságát biztosítja 
v.z a nemzetközi támogatás, amelynek igénybe­
vétele nem szégyen, hiszen a nemzetközi m- 
m<: gatás a bécsi egyetem tudományos jelento- 
: gének nemzetközi elismerését jelenti. .

A bécsi könyvkiadók ontják az uj köny- 
■ két, a hatalmas tudományos köteteket is . es 

vaskos kötetet tesz a bécsi szabadegyetem e 
számolója az elmúlt év folyamán . tartott e o- 
adá.'ökról, tanfolyamokról, olcsó áron tai o 
néphangversenyekröl. Azonfelül pedig a ecsi 
színházakba kezd visszatérni _ a régi közönség. 
Akik azelőtt a földszint jó soraiban 
most meghúzódnak az erkély második e e en, 
de ez a változ'ás csak egy kis árny a a , o. sze 
mérve a másik változással, amely fejesén u 
zárja a színházakból a régi jó közönségé es 
megfosztja ezt a közönséget minden nias ux 
kiadás lehetőségétől, Így például a könyvek 

vásár.ásától is. u n -

Rathenau gy^Jf088^ 
a főtörvónyszek előtt

L pcse, október 11. A német állami fo- 
B'irvényszék ma megkezdette a Rathenau e en 
Cíkövetett gyilkosság cinkosai : Peters,, lesen, 
Busch ellen indított bünügy tárgyalását.

Lipcse, október 11. A törvény sze a 
Rathenau-perben bűnpártolás mia ., t
«iákot és Wiesen kereskedelmi alkalmazottat 
»yolchónapi, Busch postatitkárt egyevi & 
házra ítélte.

Bibliai történet
(A honfoglalástól a második templom ko­

ráig. A zsidó ifjúság részére irta dr. Löwy Fe­
renc marosvásárhelyi főrabbi.) A zsidó ifjúság 
nevelésével foglalkozók már régóta érzik hi­
ányát a zsidó történelem kézikönyvének, amely 
mint jóbarát megfogná az idegen utak tévely­
géseiből megtért és zsidó utakat kereső ifjúsá­
gunk kezét és a dicsőséges, nagy múlton vé­
gigvezetve. megmutatna a szebb és igazságosabb 
jövőt. A várvavárt könyvecske most megérke­
zett. A legavatottabb kéz irta a könyvet és 
alkalmazható rá a talmudi megjelölés: „Meat 
machzik et hamimbe/" A mindössze nyolcvan- 
liét oldalra terjedő kis könyv felöleli a zsidó 
múlt egész történetét a honfoglalástól kezdve a 
Makkabeusok első győzelméig. Ilyen könyv ma 
egyáltalán nem kapható Erdély7ben es külföld­
ről sem leher. tankönyvet behozni. Dr. Löwy 
Bibliai Történetének valóságos missziója van 
az erdélyi zsidó tanulóifjúság körében, mert az 
egyetlen eszköz, amelynek segítségével könnyen 
és gyorsan megismerhetik népük történetét.

Az első, ami a könyv olvasásánál meg­
ragadja a figyelmet, hogy ez a történelem- 
könyv nem a történelmi adatok, nevek és dá­
tumok* iskolás izü, száraz egymásrahalmozása, 
hanem ősi életünk eleven, szinpompás képe. 
Az események a bibliai felfogás szerint a bib­
lia szavaival vonulnak el az olvasó előtt és 
önkéntelenül azt az érzést keltik, mintha az 
olvasó maga is részese volna az elolvasott ese­
mények. Dr. Löwy a zsidó történetnek ab­
ból a helyes felfogásából indul ki, hogy nem 
a különböző harcok és viszályok képezik a 
zsidó történelem örök értékét, de azok az 
egész emberiség életére kiható szellem! kincsek, 
amelyeket a zsidó nép kitermelt magabol.. Ezt 
a célt szolgálja a szerző, amikor az egyes ko­
rok tárgyalásánál szemelvényeket kozol ama 
korszak prófétáinak és költőinek alkotásaiból, 
ho»v < zzel is közelebb hozza a letűnt idők 
lelkét az olvasóhoz., Ki kell emelnünk a zsol­
tárok, az Énekek Éneke és a nagy próféták­
ból vett szemelvényeket, amelyeknek művészi 
fordítása az eredeti bibliai szöveg erejével hat 
az olvasóra.

Minthogy a könyv a serdülő ifjúságnak 
van Jánva, legnagyobb érdemének tartjuk, 
hogy mentes a legtöbb újabb kiadasu zsidó 
történelemkönyv hibájától: a bibhaknt,kától. 
Navyon sok bibliakutató, főleg nemet protes­
táns teológusok nem mindig tudományos pel-

J-Jct művészi kivitelű '^*6XltOTt

és tekintse 
meg a"ä$»nA,” Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZ1 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TARS. butortermeit 
Asztalosok ^szükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

zattal és be nem bizonyítható hipotézisok alap­
ján szétvagdalták az élő bibliát, hogy el­
homályosítsák népi történetünk tiszta tükrét. 
Sajnos, ezeket a tévtanokat számos zsidó is 
terjeszti a tudományosság leple alatt. Dr. 
Löwy könyve azonban a legszigorúbb hagyo­
mányosság alapján mozog és előadásában 
mindig a biblia hamisítatlan szellemét követi. 
Ép ez utóbbi tulajdonságainál fogva a hithü 
zsidó ifjúságnak is a legmelegebben ajánl­
hatjuk. Megrendelhető a szerzőnél Marosvásár­
helyen.

Magyar költők román nyelven
(Justin Iliesiu: Laura.) Justin Iliesiunak 

a tehetséges román poétának, értékes verseskötete 
jelent meg. A kötet a politikai eszmék zűrzava­
rának ideje alatt született, amikor a gyűlölködés 
vert éket az egymás felé tapogatózó népek közé.

A kötet nem állítja meg a romboló rohanást, 
de a maga szép törekvésével hatalmas pillére a 
megértésnek és bókülésnek. Egy angol filozófus 
Írja: a népek nyelvének bábeli zavara a legnagyobb 
emberi szerencsétlenség. Ha mindnyájan megérte­
nénk egymást, csodálkozva döbbenne rá a világ, 
esetlenül és külön utakon, de ugyanazt a jót és 
ugyanazt a népet hajszoljuk mindnyájan. Közös 
hazában, közös országhatárok között élő népek 
nagy erőfeszítéssel törekednek arra, hogy megértsék 
és megértessék egymást.

Justin Iliesiu az ittélö népek tolmácsának 
küzdötte fel magát. Népek tolmácsának lenni hiva- 
tottság és nagy emberi szerep. Az erdélyi magyar­
ság hálával tartozik neki, mert másfélmillió ember 
küzdelme mellé áll nagyszerű igyekvésóvel. De el­
ismerés illeti meg a saját népe részéről is az ér­
tékért, amivel gazdagon ajándékozta meg a román 
irodalmat.

Iliesiu jó tolmács. Az emberi szellem terméké­
nek legjavát, a szépet tolmácsolja. ■ Kötetében hu­
szonkét magyar költő válogatott verseit ülteti át 
mesterien román nyelvre. A kötet összeállítása ta­
lán nem egészen egységes, de ez a kötet egyetlen 
hibája. Ezt is enyhíti a költő törekvése, aki leg­
elsősorban Erdély magyar költőit akarta bemutatni. 
Csak igy juthatott be kötetébe nehány szürke te 
hetség, az európai mértékben komoly értéket jelentő 
magyar költők rovására.

Iliesiu mint költő komoly nevet jelent a ro­
mán irodalomban. Fordításaiban nem törekedett 
betű szerinti hűségre, a vers magyar szövege élő 
anyaggá vált a kezében, amit ihletett tollal költött 
át románra. A versek eredeti ritmusa érintetlen, 
a sorokba zárt gondolatok a román fordításokban 
is pattanásig feszítik a formát. Különösen szépen 
adta vissza Ady Endrének: „A halál rokonáét és 
Szép Ernőnek a „Mondd“ cimü versét. Mind a 
két vers szépsége vetekedik az eredeti értékével. 
Komoly értékét jelenti a könyvnek Gábor Andor 
verseinek tökéletes fordítása. A legnagyobb érdeme 
azonban, hogy mind a huszonhét magyar poétát 
az átültetett költők egyéni hangján szólaltatja meg.
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Hasznos szolgálatot tett Iliesin a magyar iro­
dalomban járatlan román olvasó közönségnek, hogy 
mindegyik költőről néhány mondattal irodalmi arc­
képet karcolt. (j.)

♦♦♦

Utam
(Versek. Irta Halmágyi Samu. Szerző 

kiadása. Székelyudvarhely.) Erdélyi, sőt par 
excellence székely költő gyűjtötte össze verseit 
ebben az igénytelen külsejű, kis könyvben. De 
mi sem áll távolabb tőle. mint a népieskedés, 
vagy olcsó stilizálás. A lélek mélységeiből 
buggyannak elő a soro1' egyszerűen, sokszor 
pongyolán keresetlenül. Ezeknél a verseknél 
nem is fontos a forma, a lecsiszolt szavak és 
felcicomázott mondatok. „Nem a tett nagy, 
— irja egy helyen — mienk csak a szándék 
lehet csupán.“ Ez a Halmágyi Samu hite : a 
tiszta szándék. Halmágyi lírája, mint műfaj, 
egészen sajátságos, sőt szokatlan. A hang és a j 
kifejezés módja kétségtelenül lira, tisztáncsengö 
befelézokogása egy «testvértkeresö, bus lélek­
nek, de a szellem, amely a versekből árad. már 
nem a szenvedélyes, magaéletét mardosó lírikusé, 
hanem a Kozmosz misztériumába merülő 
filozófusé, aki versekben fedezi fel az élet meg- 
megujuló csodáit.

Halmágyi Samu nekem tanárom volt 
abban a küküllöparti kis városban, ahova a 
sors egészen érthetetlen mostohasága helyezett 
mindkettőnket. Világosan visszaemlékezem arra 
a különös érzésre, amely mindannyiszor elfo­
gott, valahányszor Halmágyi a csillagos ég j 
csodáiról, vagy a növények életéről magyará- í 
zott. Nem volt benne semmi a tanár fölényes- i 
kedő, száraz tudományosságából, inkább egy j 
költő áhítatát és csodálkozását éreztem ki a j 
halkan permetező szavakból. Pedig csak évek- j 
ke! később tudtam meg, hogy Haltnagyi verse- j 
két ir. Most, hogy mint költő áll előttem, a i 
verseken keresztül is legelőször a természet- ' 
bölcselő Halmágyit, az életcsodák kutatóját j 
látom meg.

Húsz év terméséből válogatta ossz6 
Halmágyi ezt a kötet verset. Egy küzdő és 
szenvedő ,férfi őszinte vallomásai és kétkedései 
ezek az Elet és Mindenség dolgairól. „Ki tart 
rendet itt a mezőn — kérdezi gyermeki elcso- 
dálkozással — hogy mikor nyíljon a virág, ki 
számlálja meg itt a sejtet, ki rendezi porzóba, 
magba. Kinek lelke van az anyagba ?u Az ősi, 
örök rejtélyre, amelyet nem tud megoldani a 
tudós, keres, feleletet a költő. Keresi az össze­
függést az Én és a Mindenség között. Mi az 
ember és mi a célja a küzdésnek ? Van-e élet 
és van-e egyáltalán valóság ? „ Lehet hogy csak 
álmai vagyunk egy istennek“ — torpan meg a 
roppant kérdés előtt. \ alóságos einsteini mély­
ségek szakadnak fel e sajátságos lira némely 
sorában.

En — a tükör
S a Mindenség, ha lát
E tükörben
Nézegeti magát.

Egy filozófus-költő emelkedett világnéze­
tével ismerkedik meg az olvasó Halmágyi 
verseskönyvében. Megnyugtató, jóleső érzés e 
zaklatott, gyűlölködő korban a természet me°- 

■ »ékítő muzsikáját hallgatni. Halmágyi versei­
ből az örök természet friss szava szók Hiszem, 
hogy ha kis kötet, amely Halmágyi költői 
pályájának mintegy útjelzője, méltó visszhangra 
fog találni az erdélyi közönségben. (m. e.) 
**************************♦♦*•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦ 

Kollektív-szerződést kötött a kolozs­
vári gázgyár. A kolozsvári gázgyári munkások 
körében bérmozgalom indult meg azzal a cél­
kitűzéssel, hogy a vállalat vezetősége kollektív- 
szerződésben szabályozza a munkafeltételeket. 
Eddig ugyanis a gázgyárban csak külön szer­
ződéses munkások dolgoztak. Az ügyben ma 
volt tárgyalás az iparügyi felügyelőségnél, 
amelynek sikerült a differenciákat áthidalni.
A gázgyár igazgatósága elfogadta a munkások 
30 százalékos bérjavitási követelésüket és hozzá­
járult szerződés megkötéséhez is. A szerződés 
megkötését .a munkaügyi inspektorátus az ok­
tóber tizenötikén, hétfőn tartandó újabb tár­
gyalásra tűzte ki.

Rotschild-részvénytársaság 
Palesztina ipari felépítésére
Vallásos érzése kapcsolja Erec Jiszraelhez

{Paris, okt. 11. Az Uj Kelet munkatársá­
tól.) Az amerikai zsidó mozgalmak egyik vezető 
egyénisége, A. Goldberg érdekes beszélgetést foly­
tatott Edmond de Rotschild báróval palesztinai ter­
veiről.

Rotschild kijelentette, hogy az ICA palesz­
tin ai tevékenységét egy uj társaság fogja átvenni, 
meR Palestine Jewish Colonisations Asociation 
néven (rövidítve PJCA) fog működni. A PJCA az 
európai államokban részvényeseket fog gyűjteni 
palesztinai iparvállalatok részére és a részvénye­
sekkel szemben fogja a felelősséget viselni.

Rotschild kijelentette, hog}r ez a munka egy­
általán nem fog konkurrenciát jelenteni a Keren 
Hajjeszóddal szemben, mert csak a vagyonos zsi­
dókhoz fordul, akiket vállalatokba való részvételre, 
tehát rendes üzleti befektetésre akar birni. Az uj 
alakulás élén James Rotschild, Edmond báró tia 
fog állam".

Az uj társaság első vállalkozása, terv sze­
rint, a haifai kikötő kiépítése lesz.

A politikai helyzetre vonatkozóan Rotschild 
Edmond báró kijelentette, hogy öt teljesen meg­
nyugtatja Sir Herbert Samuel kormányzó békítő 
politikája. A zsidó nemzeti otthon lehetővé teszi 
a zsidó szellem teljes kialakulását. A zsidóságnak 
szellemi erejében kell győzedelmeskednie.

Rotschild végül kijelentette, hogy vallási 
motívumok kapcsolják Palesztinához és kívánatos­
nak tartja, hogy a cionizmus a vallásos gondolatot 
megfelelően figyelembe vegye. Hiszi, hogy az ál­
tala megkezdett Palesztina-m unkát James fia foly­
tatni fogja es pedig uj eredményekkel viszi majd 
sikerre az általa megkezdett munkát.
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Ostromállapot Sziléziában

1 arsú, október 11. Sziléziában kihirdették 
az ostromállapotot, mert a munkások sztrájkba lép* 
tek. A munkások sztrájkja miatt a városok sötét" 
ségben vannak, az újságok is beszüntették meg­
jelenésüket.

Volt hadifoglyok!
★

Megjelent a legszebb orosz dal, mely lépten-nvömön 
kisért benneteket nagy Oroszországban. Címe :

Sajkái (Szibériai emlék)
Vegyétek és terjesszétek !

_____ Moravetz kiadás, mindenütt kapható 1

& j e g
SZABÓ IMRE

n

SZENT ELIZ
cimii regenve

Ára a számozott diszkiadásnak 220 lej, a japán kö­
tésű kiadásnak 120 lej. Kapható az Uj Kelet könyv-

Moravetz Karácsonyi
Albuma az idei karácsony szen­

zációja! Nyolcvan olda­
lon harmincnégy váloga-

Mindenütt tott müvet tartalmaz. —
kapható ! ! Egyenként véve 790 lej

------------------- -------------
értéket képvisel. —

Fénymásolópapír f ala pozitív, negativ bt.NAIL

Kérjen árajánlatot! K o 1 o z s v á r

Központi Télikert Bar
Szenzációs októberi műsor 

Világvárosi attrakciókí
Borszék—Constanta ! Babrik !

<’onda Ernő ! \V oronovski orosz csoport!
Stb. Stb.

Kezdete 10 órakor. Belépődíj jegyadóval együtt 20 
iej, fenntartott hely 30 lej

♦♦♦
Az l j líelrt az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóvá 

napilapja.
felelős szerkesztő . I)r. Karten Ernő
Az r j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás me». 

" jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre I7u p, 

félévre 320 lei. egész évre 620 lei.
Óroinániában és külföldön az ..Uj Kelet” részére ki záró! a» 

Rador Pakliéi taté (Bneuré$ti, Str. (len. Herthelnt i', 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

♦♦♦

— Minisztertanács. Bukarestből jelentik • 
Ma délután öt órakor minisztertanács volt, ame­
lyben megbeszélték a szükséges intézkedéseket 
parlament megnyitásával kapcsolatban. Véglegesei 
megállapították a jugoszláv trónörökös keresztelő­
jének ünnepségét. A metropolisban ünnepi szertar­
tás lesz, melyen a királyi családon kívül a kor­
mány teljes létszámban vesz részt. A keresztelő 
után való nap lesz Pál herceg eljegyzése Olga gö­
rög hercegnővel.

— Averescu Argetoianuról. A néppárt
végrehajtó bizottsága tegnap délután Averescu tá­
bornok elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a tá­
bornok részletesen beszámolt az Argetoianuval tá­
madt konfliktusról. Averescu expozéja során felso­
rolta Argetoianu érdemeit, amelyek őt a nép párt bar 
való vezető tisztségre emelték.

Bánffy volt magyar külügyminiszter 
Kolozsvárott. Tegnap reggel automobilon Kolozs­
várra érkezett gróf Bánffy Miklós volt magyar 
külügyminiszter. Bánffy gróf a Farkas-utcai zene- 
konzervatórium épületében, amely az ö tulajdona 
nyittatott magának rövid ittartózkodásra szobát. A 
volt külügyminiszter a délelőtt folyamán megláto­
gatta Bonchidán és Válaszúton lakó rokonait, dél­
után pedig Farkas-utcai lakásán néhány magániá- 
togatást fogadott. A nála érdeklődő újságíróknak 
kijelentette, hogy útja családi jellegű és semmitek 
összefüggésben nincs a politikával. A volt külügy­
miniszter az esti órákban autón visszárun dúlt Bu­
dapestre.

— Nemzetközi munkáskongresszus Gé- 
nuában. A jövő év májusában internacioná- 
lis munkáskongresszus lesz Gfénuában, melyen 
Románia is képviseltetni fogja magát. A világ- 
kongresszuson foglalkozni fognak az állandó 
üzemek munkaidejének, a pékiparosok éjszakai 
munkaidejének és a munkások szabadságidejé­
nek rendezésével.

— Oklahoma állam harca a Ku-Klux- 
Klan ellen. A Reuter jelenti a „Daily Herald“- 
nak . Oklahoma északamerikai államban kihir­
dettek az ostromállapotot. Walton kormányzó 
ez intézkedése a „Ku-Klux-Klan“ nevű egye­
sületi mozgalom ellen irányul. Ez az egyesület 
kíméletlen irtó hadjáratot akar folytatni a 
katolikusok, a zsidók és a négerek ellen. A Klan 
garázdálkodásai máris erős védő- és dacszövet­
ségbe tömöritette az amerikai katolikusokat és 
zsidókat. A kormányzó személyének védelmére 

veres testőrséget kellett szervezni, mert a 
Klan emberei el akarták fogatni és arra kény­
szeríteni, hogy törvényellenes ülésszakot tart­
son. Walton kijelentette, hogy a legerélyeseb­
ben küzdeni fog a Klan elhatalmaskodása ellen 
és annak tagjait ki fogja zárni a bíróság és 
egyek polgári hivatalokból. A törvényhozás 
ama tagjait pedig, akik törvényellenes ülés­
szakot akarnak egybehívni, becsukatja. Walton 
elnök katonai sajtóceuzurát is tervez a Klán- 
mozgalom letörésére. A „Central News“ szerint 
a Ku-Klux-Klánok és hasonló testületek szé­
gyentettei között nem egy nő ellen való me­
rénylet is szerepel és a legutóbb is megtörtént, 
liogjv a garázda Klau-tagok Jargson L.-nét. 
eoá miniszter nejét Cross Plainsben i Texas 
egy Klán-csoport magával hurcolt és mes:- 
korbácsolt.

A német gyermekorvosok kongresz- 
Szusa. Mint Berlinből jelentik : Göttingenben meg­
nyílott a német gyermekorvosok kongresszusa, 
amelyen több külföldi gyermekorvos is részt vesz.

Betiltották a „Rote Fahne“-t. Bei lin­
óul jelentik: A „Rote Fahne“-t kormányintézke­
désre bizonytalan időre beszüntették, mert cikkei­
ben lázadásra izgatott.

Autókatasztrófa Bukarest mellett.
Bukarestből jelentik: Súlyos autóbaleset történt 
ma a Giurgiu és Bukarest közötti utón, melynek 
áldozatául esett Voiculescu mérnök, a köziekedés- 
üg\i minisztérium hidosztályának vezetője. Súlyo­
san megsérült Teochar Cosoiu és Constantinescu.

pentek^löS«^ 

— Halálos
jelentik : Halálos 
vasútállomáson.
várták, amely dél] 
ség legnagyobb , 
a perronon tartózl 
élezték, Molnár f

vágányokJ
volt, a 
célból, hogy az el 
f elszállnak. Molm 
a berobogó mozda 
hatalmas erővel ij 
hogy az több unj 
és ott pár pillar 
rendőrség részérd 
Stauber dr. hatód 
A bizottság megl 
ségért a felelőssé! 
aki a vasúti kJ 
dacára sem hagyj 
Molnár Dániel h] 
házába szállítottál

— Uj dol|
lomba. Newyoij. 
Államok pénzügy] 
bocsátásának ten 
minták dolgában! 
először csak a szj 
t ifi kátéknál és a
bocsátott bankjed 
dolláros címletek] 
népszerűtlen kétd 
tákat később all 
által kiadott cim| 
ritkábban elötorc 
volt, hogy egvséj 
úgynevezett staní 
hamisítást rnegnj 
kerülő bankjeu3'c 
alakjainak kéjima 
címleteken Geo! 
Abraham Lincolj 
címleten Clevell 
százdolláros báni* 
fogják megörökít 
nes nyomással ki 
kai mazni a Fee 
meg fogják je 
bocsátotta ki. 
kon kék, a szöv] 
Reserve címletei 
galomban levő 
tervek szerint bd 
nem is készítem 
tér mégis amelle 
jegyeknek a kibj 
d ol tárosra J el fér

— VakmN
lentik : Nagysz 
aradi rendőrségi 
el a Calea Sas 
házban. A ház i| 
tartózkodik Arat 
zárta és az ajtó] 
órakor egy arac 
Oszkár megbízás 
semmi gyanúsat j 
visszament és 
sának összes aj ti 
nal értesítette a| 
hogy egy többt 
tóttá az aj tókar.,I 
lakásba. Ott fe 
es nagymennyist 
lej értékben lopj 
pontosan nem 
telefonértesítéséi 
valószínű, hogy i 
ékszer és készj 

— Sürgí 
lozsvárra A ti 
bevezetése érd élj 
adók Szővetsés 
elkövet. A meg 
vétség körlevélt 
óhajaikat és adj 
vétség irodájává 
mai állásának 
kamarai főtitkáj 
utazik.

— Vasúi 
bezési bizot
pénzügymin iszt< 
lentékényén fels 
lebbezéseket 
hogy az adófelt 
napokon is mül
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Halálos elgázolás Aradon. Aradról

jelentik : Halálos szerencsétlenség történt tegnap a 
vasútállomáson. A nemzetközi gyors érkezését 
várták, amely délután érkezik Curticsról. A közön- 
>v, legnagyobb része, közöttük Molnár Dániel is, 
a perronon tartózkodott. Midőn a vonat érkezését 
jelezték, Molnár Dániel, aki rendkívül rövidlátó 
volt. a vágányok közé ment, valószínűleg abból a 
célból, hogy az elsők között legyen, akik a vonatra 
tel szállnak. Molnár Dániel egyenesen neki szaladt 

berobogó mozdony egyik ütközőjének, amely oly 
hatalmas erővel lökte mellbe a szerencsétlen embert, 
j. V az több méternyire esett a vágányok közé 
vS őtt pár pillanat alatt meghalt. Az állomási 
rendőrség részéről Detesan rendőrkomiszárius és 
Stauber dr. hatósági orvos szállak ki a helyszínre. ; 
\ bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen- I 
„ vért a felelősség kizárólag Molnár Dánielt terheli, 
alíi a vasúti közegek többszöri figyelmeztetése 
dacára sem hagyta el a vágányok közötti térséget. 
Molnár Dániel holttestét a felsőtemetö halottas- 
házába szállították.

— Uj dollárbankjegyek kerülnek forga­
lomba. Newyorkból jelentik : Az amerikai Egyesült 
Vdamok pénzügyminisztere uj dollárbankjegyek ki- 
lucsátásának tervével foglalkozik. Az uj bankjegy- 
minták dolgában már meg is állapodott és ezeket i 
el szűr csak a szövetségi bankjegyeknél, ezüst cer- jj 
tálkátoknál és a Févi era 1 Reserve Board által ki- i 

bankjegyeknél alkalmazzák egészen a száz- 
láros címletekig, kivévén az Amerikában nagyon 

népszerűtlen kétdolláros bankjegyeket. Az uj min­
tákat később alkalmazni fogják a nemzeti bankok 
által kiadott címleteken is, továbbá a forgalomban 
ritkái ban előforduló aranycertitikátokon. A főcél az 
veit. hogy egységes névértékű jegyeket egységes, j 
u.vnevezett standard formával lássák el, hogy a 
hamisítást megnehezítsék. A rövidesen kibocsátásra 
kés tív bankjegyekre az amerikai történelem nagy 
alakjainak képmásait rajzolják. Így az egydolláros 
őrületeken George Washington, az ötdollároson 
Afraham Lincoln, a tizdollároson Jackson, a huszas 
knieten Cleveland, az ötvenesen Grant, inig a 

zdoihux» bankjegyeken Benjámin Franklin képét 
: _ Iák megörökíteni. A pecsét, szám és jel betű szi- 
lv- nyomással készül. Ugyan ily formát fognak al- j 
kalmazni a Federal Reserve bankjegyeinél is és 
Uivg fogják jelölni, hogy a címletet melyik bank 

-írottá ki. A felülnyomás az ezüst certifikáto- 
kou kék. a szövetségi banjegyeken zöld, a Federal 
Reserve címleteken pedig vörös szinti lesz. A tor­
na lom au levő kétdolláros bankjegyeket az eddigi 
tervek szerint be fogják vonni. Kétdolláros címletre 

em i.' készítettek rajzokat, de ha a pénzügyminisz­
ter mégis amellett döntene, hogy ezeknek a bank- 
•r_-yek..ek a kibocsátását folytatja, úgy az uj két­

laposra Jetferson képe kerül.
Y'akmerö betörés Aradon. Aradról je- 

r :."ik Nagyszabású fietőrést jelentettek ma az 
. i. rendőrségnek, amelyet ma délelőtt követtek 
e a Calea Saguua Választó-utca) 152. számú 
házban. A ház lakója Erczy Oszkár jelenleg nem 

ódzkodik Aradon. Lakását, mielőtt elutazott, be­
marta és az ajtókat elreteszelte. Ma délelőtt kilenc 
érakor egy aradi vállalat kocsisát főnöke Erczy 
Oszkár megbízásából a házba küldte. A kocsis 
semmi gyanúsat nem vett észre. Tíz órakor ismét 
visszament és meglepetve látta, hogy Erczy laká­
sának összes ajtai és ablakai nyitva vannak. Azon­
nal értesítette a rendőrséget, amely megállapította, 
hogy egy többtagú betörübanda álkulccsal kinyi­
tva az ajtókat, feltörte a reteszeket és behatolt a 
lakásba. Ott felfeszitették az összes szekrényeket 
fcs nagymennyiségű ruhaneműt, több mint százezei 
lej értékben loptak el. Erczy Oszkár kárát még 
pontosan nem lehet megállapítani, mert a rendőrség 
telefonértesítésére még nem érkezett haza. De 
valószínű, hogy a lakásban nagyobb mennyiségű 
ék-zer és készpénz volt.

— Sürgetik a földgáz bevezetését Ko­
lozsvárra. A földgáz Kolozsvárra történő mielőbbi 
bevezetése érdekében a Gyáriparosok és Munká­
ik Szövetségének kolozsvári központja mindent 
elkövet. A megindított mozgalom kapcsán a Szö­
vetség körlevélben szólította fel tagvállalatait, hogy 
óhajaikat és adataikat, illetve javaslataikat a Szö­
vetség irodájával közöljék. Mint értesülünk, az ügy 
toai állásának kipuliatolása végett Caciula Miklós 
kamarai főtitkár még a hét folyamán Bukarestbe 
utazik. ,

— Vasárnap is működnek az adófeleb- 
bezési bizottságok. Bukarestből jelentik: a 
pénzügyminiszter arra való tekintettel, hogy a je 
lentékenyen felszaporodott adókivetések elleni te­
le őrzéseket mielőbb elintézhessék, megengedte, 
ht’gy az adófelefebező bizottságok vasár- és ünnep­
ei p okon is működhetnek.

Hét napig álltak gyilkosságra készen 
a bukaresti fasoisták

A hatóságok megszerezték a nemzetvédelmi szervezet levelezési kulcsát* 
Rosenthal elvesztette beszélöképességét. Újabb súlyos adatoknak jutott bir­

tokába az ügyészség
Elfogták Rosenihmi merénylőjét

(Bukarest, október 11. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Az „Adeveml“ igazgatójának, Ro- 
senthalnak megtámadásával Kapcsolatosan, hivatalo­
san közük, hogy Rosen thalt a Boulevard szálloda 
halijában inznltálták eddig ismeretlen tettesek. A 
vizsgálat szerint vasbunkóval többször ráütöttek a 
fejére. A támadót a Rosenthal társaságában levő 
detektív el is fogta, de a nagy zűrzavarban kime­
nekült kezei közül. Rosen ti tál állapota súlyos. Ma 
reggelig még nem nyerte vissza beszélöképességét. 
Djuvara professzor megvizsgálva a beteget, kijelen­
tette. hogy- valószínül eg műtétre lesz szükség. Az 
egész sajtó foglalkozik a merénylettel és élesen el­
itélve azt. erei vés intézkedéseket követel a Kormány
részéről.

A késő esti órákban érkezett távirati jelen­
tés szerint

Rosenthal merénylőjét az éj folyamán 
elfogták.

A merénylőt Bacaloglunak hívjak és bátyja a 
fascista mozgalomból ismert Bacaioglu ezredes­
nek. A kihallgatása során kijelentette, hogy’ sze­
mélyes bosszú vezette őt Rosenthal megtámadására, 
mert Rosenthal lapja, az „ Adeverul1" közölte Ba- 
roncea levelét, aki lelkiismeretlenül megvádolta 
nővérét.

Rosenthal állapota suly’os. Ma délután ope­
rációt voltak kénytelenek alkalmazni, de ennek 
dacára Rosenthal még

nem nyerte vissza beszélöképességét.
Florescu igazságügymin iszter az „ Adeverul“ - 

nak interjút adott, amelyben elmondotta, hogy Ba- 
caloglu letartóztatásakor a nyomozó hatóságok

megtalálták a nemzetvédelmi bizottság­
nak vidékre adott levelezési kulcsát.

Pontos megállapítást nyert, hogy október harma­
dikára volt tervezve a puccs és hogy e napon a 
„Lupta“ és az „Adeverul“ igazgatóin kívül több/ 
más fontos személyiséget akartak meggyilkolni. Az 
igazságügyminiszter többek között kijelentette, hogy 
a bűnösök

elnyerik méltó büntetésüket, bárkik is 
legyenek azok.

Megállapították azt is, hogy miért nyert elhalasz­
tást október harmadikáról a terv keresztülvitele. 
A merénylők

hét napja teljesen készen állottak tervük 
keresztülvitelére

és igy a vádlottak minden védekezése hiábavaló.
Az összeesküvőket a vakaresti-i fogházban 

tartják lezárva s naponként behozzák őket kihall­
gatás végett az ügyészségre, a mai nap folyamán 
valamennyinket szembesítették. Zelea Codreanu 
tanukra hivatkozik, bizonyítva ártatlanságát. Töb­
bek között Alexandrina Cantacuzino és Zoe Ram- 
niceanu kihallgatását kéri.

Az „ Adeverul “ biztos helyről nyert értesülése 
szerint közli, hogy az összeesküvés ügyében megindí­
tott vizsgálat során újabb súlyos tényeket fedeztek 
fel. Szerinte a helyzet

sokkal súlyosabb, mint ahogy a lapok 
azt közölték.

A nyomozás során az ügyben komplikációk állot­
tak be. Az ügyészség azonnal megtette a szüksé­
ges intézkedéseket.

Módos vagy Zsombolya? Aradról jelen- 
tik Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy 
a szerb lakosságú Módos községet a túlnyomórészt 
román nemzetiségű Zsombolyával kicserélik és ál- • 
litólag már megállapodásra jutott volna egy*massal j 
a román és a szerb kormány. Ma Belgrádból az 
az értesítés érkezett, hogy a csere még nem vég­
leges. Az újvidéki „Deutsches Volksblatt“ szer­
kesztője ugyanis kérdést intézett Neunet di. né­
metpárti képviselőhöz Zsomboly’a község hovatatto- 
zandósága ügyében. A képviselő Zsombolya kérdé­
séről a következőket mondotta: — A mostani hely­
zet az hogy Zsombolya valószínűleg továbbra is 
a jugoszláv állam területén marad. A kérdés ugyan 
véglegesen elintézve még nincsen, mert a kor­
mány kész volt ugyan átengedni Zsombolyát a 
Románia által cserébe felkínált két szerb lakosságú 
faluért, de minthogy Románia még egy falut 
követel a jugoszláv állam területéről, úgy a tár­
gyalások a két állam között állítólag megszakadtak.

— Ferdinánd excár megőrült ? Szófiából 
jelentik : Lapjelentések szerint Ferdinánd excáron 
az őrültség jelei mutatkoznak a legutóbbi bulgá­
riai események hatása alatt. A hír Bulgáriában 
szenzációt keltett.

— Öngyilkos lett egy politikai fogoly 
Kolozsváron. A 83. gyalogezred fogdájában ma 
reggel F. Ferenc politikai fogoly felvágta az ereit. 
Az öngyilkosságot még idejében észrevették és 1. 
Ferencet a katonai kórházba vitték, ahol kezelés 
alá vették. Öngyilkosságának oka ismeretlen.
♦♦♦ »M»**»»»»»***1***********’**

Heti naptár

5684. Marchesvan 3. Szombat.
Szombat beköszöntése : Temesváron 5 óra 

50 perc, Kolozsváron 5 óra 40 perc, Brassó-^ 
ban o óra <>0 perc.

Szombat véne: Temesváron 6 óra oO perc, 
Kolozsváron 6 óra 40 perc, Brassóban 6 óva 
30 perc.

Szidra: Noách. A világon felhalmozó­
dott sok gonoszságnak egykor Isten úgy vetett 
véo-et, hogy vizözönnel mosta le a föld színé­
ről. A vízözön után a megmaradt embereknek 
kellett, isteni kívánság szerint, újjáépíteni az 
elpusztult világot.

Háftárá: Ráni ákárá. (Jesájá 54.)
Isten Ígéri népének haragja elmúltával,, hogy 
szeretettel fordul feléje és soha , többé nem 
bántja. „Ahogy megesküdtem Noáchnak, hogy 
többé vizözönt nem hozok, úgy Ígérem neked 
is. hogy többe nem bantalak.

— Elfogták a buzáki rablógyilkost. Te­
mesvárról jelentik: Január 5-én a közeli Búzák 
község határában a dánosi rablógyilkossághoz ha­
sonló bűncselekmény történt. Grozi József hatvan­
négyéves földmivest, huszonnégyéves vadházastársát 
és kétéves gyermeküket meggyilkolva találták. A 
nyomozás akkor eredménytelen maradt. Tegnap 
aztán sikerült a csendőrségnek a tettest Cicit 
Ferenc huszonnyolcéves lókupec személyében elfogni, 
aki beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy 
januárban teljesen pénz nélkül állott, a falubeliek­
nek azt mondotta, hogy Uj aradra megy üzleti 
ügyben, ehelyett azonban kiment Groziék tanyájára 
és ott rövid beszélgetés után. a nála lévő konyha­
késsel leszúrta az öreg gazdát, majd egy sulykoló- 
val agyonütötte az asszonyt és gyermekét, a lakást 
pedig kirabolta. Miután félt, hogy tettét felfedezik, 
Hódmezővásárhelyre szökött, majd visszatért és 
ismét letelepedett a faluban, de a szomszédoknak 
feltűnő volt a viselkedése és a csendörségnek fel­
jelentették. Elfogták és a temesvári ügyészség fog­
házába vitték.

— Polgári szövetség a bolsevizmus és 
a kapitalizmus ellen. Budapestről jelentik: A 
múlt héten tartották meg Bernben a közép- 
osztálybeliek nemzetközi kongresszusát. A kon­
gresszuson tizennyolc állam küldöttei jelentek 
meg, mintegy nyolcvanan. A magyar kiküldöt­
tek most érkeztek vissza Svájcból. Bittner 
János, a küldöttség tagja, a kongresszus lefolyá­
sáról és az ottani tárgyalásokról a következő­
ket mondotta: A kongresszus bárom napig 
tartott. Ez tulajdonképen csak előértekezlete 
volt a jövő esztendőben ugyancsak Bernben 
tartandó nemzetközi középosztály kongresszusá­
nak. A kongresszuson megállapították a Nemzet­
közi Középosztálybebek Szövetségének alap­
szabályait és azokat az irányelveket, amelyek 
érdekében ez a szövetség megalakult. A szövet­
ség főcélja, hogy tömörítse a különböző orszá­
gok középosztálybeli tagjait, egyrészt a bolseviz­
mus ellen, másrészt pedig a középosztály lét­
érdekét fenyegető nagytőke ellen. Elhatározták 
a kongresszuson, bogy a középosztály érdekei­
nek megvédésére nemzetközi szövetséget alkot­
nak. A szövetségnek minden országban fiók­
szervezete lesz, amely belekapcsolódik a Bern­
ben székelő nemzetközi szervezetbe.

* Anca Sándor könyvkereskedő kiadásában 
egy praktikus és hiányt pótló tüzet jelent meg 
Kolozsvár város utcáinak uj és régi elnevezésével. 
Ära csak 6 lej, kapható a kiadónál, minden 

■ könyvkereskedésben és a trafikokban. 2



KÖZGAZDASÁG
Megszűnt a Club-cipőgyár munkásainak 

a sztrájkja, a tavalyi kollektivszerződés lejár­
takor a kolozsvári Club-cipőgyár munkásai har­
mincszázalékos bérjavitási követelést támasztot­
tak s mert a vállalat ezt nem akceptálhatta, 
sztrájkbaléptek. Folytatólagos megegyezési kí­
sérletek után tegnap megkötötték az uj kollek- 
tivszerzödést, melyben a gyár igazgatósága, el­
fogadta a munkások feltételeit. A munkát tel­
jes üzemben újból fölvették.

Országos vásár Kolozsváron. A szo­
kásos őszi állat- és kirakóvásárt október 30 és 
november másodika között fogják megtartani. 
Az állatvásár október 30-án, 31-én és novem­
ber elsején lesz, november másodikán pedig a 
kirakóvásár. Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy 
a kormány Zalatna város részére uj nagyvá­
sárt engedélyezett, melyet november 19. és 21. 
között fognak megtartani.

Bejegyzett cég lett a Magántisztviselők 
Egyesülete. A néhány hónappal ezelőtt megalakult 
Magántisztviselők Egyesületét ma jegyezték be a 
kolozsvári törvényszék cégkönyvébe.

Újabb rendelkezés a ülföldi szakmun­
kásokról. A kolozsvári munkaügyi inspektorátus 
közölte tegnap, hogy kültöldi szakmunkások beuta­
zását a sziguranca csak úgy engedi meg, ha fel­
tétlenül szükség van rá. Ezt a felügyelőség fogja 
bizonyítani oly okmánnyal, melyből kitűnik, hogy 
a beutazást kérőhöz hasonló szakmunkás nincs Hó- 
mániában. Ez az intézkedés a már ittlóvő idegen 
szakmunkásokra is vonatkozik. A felülvizsgáló bi­
zottság, amelyben a szakszervezetek delegátusai is 
reszt vesznek, 'minden csütörtökön délelőtt fogja 
az inspektorátus előtt tárgyalni és véleményezni 
az iparr."állalatok kérvényeit.

Alaptőke megállapítási kulcs az 1915 
előtti vállalatoknál. Bukarestből jelentik: A 
pénzügyminisztérium rendeletet adott ki, mely sze­
rint azoknál a vállalatoknál, melyek 1915 után 
emelték az alaptőkéjüket, a nyereségalapot a kö­
vetkező kulcs szerint kell kiszámítani: Az 1916 
előtti alaptőke háromszorosa, plusz a tőkeemelés
összege.

Statisztika az erdélyi iparvállalatokról. I
A kolozsvári iparkamara ma körlevélben for­
dult az összes erdélyi gyárváütlatokhoz, hogy 
közöljék a termelésükre vonatkozó adatokat.
A termelési statisztikára azért van szükség, 
— szól a körlevél — mert sokszor megtörtént, 
hogy külföldi és hazai gyárak érdeklődtek más 
vállalatok termelési ágazatairól és a kamara, 
az adatok híjában, nem tudott információval 
szolgáim. Nagyszámú iparvállalat van Erdély­
ben, melyek újabban alakultak, uj cikkek j 
gyártására tértek át, kibővültek, vagy fokoz- j 
ták a termelésüket és a kamara alig tud róluk = 
pozitív adatokat. A körlevélre beérkező adató- j 
kát szakszerű feldolgozásban könyvalakban : 
togja a kamara kinyomatni.

Megindult az uj cukorkampány. Maros- i 
vásárhelyről jelentik : A marosvásárhelyi cukorgyár i 
tegnap kezdte meg ezévi üzemét. Ezzel kapcsolat- j 
ban úgy hírlik, hogy a bukaresti Cukorközpont j 
megbízásából a Banea Romaneasca lett az összes j 
romániai cukorgyárak kizárólagos képviselője. Az j 
uj cukorárak 24"50 és 28 lej között mozognak. | 

Nyomdafestéket gyártanak Temesváron-
A temesvári „Léda“ vegyipari gyár elhatározta; 
hogy üzemét modern nyomdafestékgyárral kibővíti. ! 
A vállalat megállapodott a bécsi Wüste-fóle ! 
nyomdafestékgyárral, melytől átveszi az uj iparág 
bevezetéséhez szükséges szakembereket. A napi 
termelést egyelőre ezer kilogramra tervezik.

Románia stornirozza külföldi rendelését.
Prágából jelentik: A bukaresti kormány nenn ég 
megállapodott a Binghoffer-müvek igazgatóságával, 
hogy a megrongált és rossz állapotban lévő loko- 
motivok és vasúti kocsik kijavítását a xállalatia 
bízza. A bukaresti kormány a megbízási szerződést 
a kényszerű takarékossági rendszabályokra való 
hivatkozással stornirozta. Ezt a túlzott takaiókos- 
ságot a romániai gazdasági élet es az utazóközön­
ség fogja megsinyleni.

A mai valutapiac
Riadalom egy téves zürichi kurzus miatt. Szilárd

a piac
(Kolozsvár, okt. 11 .Az Uj Kelet tudósitójától.

A francia frank, amilyen váratlanul 33'80-ról 
egyszerre 34'45-re szökött Zürichben, éppolyan 
mértékben esett újra vissza az eredetinél tiz 
ponttal alacsonyabb árfolyamra. A tegnapesti 
zárlatnál még 34*30 volt Zürichben a francia 
frank, melyet az utótőzsdén már csak 34’10-zel 
jegyeztek, de ezt a kurzusát sem tudta meg­
tartani. A inai nyitásnál 33.62 5-re zuhant és 
a zárlatra csak két és fél ponttal tudott 33'70-re 
feljavulni.

A kolozsvári piac reggel szilárdan indult. 
Nagy riadalmat keltett egy téves zürichi jelen­
tés, mely a francia frankot 35*621/2-del jegyezte. 
Amíg a tévedés ki nem derült, mindenki tartóz­
kodott úgy eladástól, mint vásárlástól. Nagy 
kínálat volt ma cseh és osztrák koronában. 
Prágát 6-36—6*40-nel, Bécset 328—332-vel i 
lehetett kapni. Belföldi magyar koronában | 
145—148-as, font sterlingben 984 996-os, svájci 
frankban 38*50— 38’70-es, lírában 9*85—9'90-es, 
francia frankban 13*10—13*20-as, dollárban 
217—218-as, dinárban 2*50—2*60-as kötések i 
voltak.
Október 11 -én 100 lejért fizettek Kolozsvár t 

8600—8400 küíf. magyar koronát, 
14500—14800 belf. magyar koronát,
7*63 — 7*60 francia frankot, .
2*60—2*55 svájci frankot,
0*46*50—0*46 dollárt,
10*27—10*20 olasz lirát,
32800—33200 osztrák koronát,
15*62—15*50 cseh koronát,
0*10*15—010*10 font sterlinget.
Valutapiac október 11-én:

Bukarest Devizák: Paris 1210, London 983, 
Newyork 210*25, Róma 980, Zürich 3890, Prága 
650, Bécs3675, Budapest 129, Varsó —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 805, márka 
—, leva 200, török lira 125, font sterling 995, 
francia frank 1300, svájci frank 39, olasz lira 
960, drachma 400, dinár 235, dollár 222, lengyel 
márka 40, osztr. korona 30, magyar korona 75, 
cseh korona 630.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 20—30, 
Newyork 5585/s—5587$, London 2540 — 2541—, 
Páris 33-62*5—33*70, Milano 2545 — 2540, 
Prága 1672*5 — 1672*5, Budapest 307*5—304*5, 
Belgrád 665—655, Bukarest 260—260, Varsó 
5—5, Bécs 78y/s, — 78*60 Becs lebélyegzett —.

A budapesti valutaközponl hivatalos árfolya­
mai: Lej 94—107, márka 3 — 5, francia frank, 
1160—1226, lengyelmárka 4*—565, dinár 227 — 
241, dollár 19.400 — 20.500, osztrák korona 
2740—2960, lira 895—950, Napoleon 69000, I 
font sterling 88500—92900, szokol 580__624.

Ma lép életbe az uj vámtarifa. Októbe1 
kilencediki dátummal jelent meg a „Monitora* 
Ofieial“-nak *az a száma, mely az uj kiviteli il­
letékeket közli. Az uj tarifa október 12-én lép 
életbe. A minisztertanács által elfogadott díjtételed 
a következők : Tojás darabonként 1.50 lej. Friss 
hús, preparált vagy konzervált (a sertéshús kivé-

slspHODifs f. Éhzertsz
Cluj—Kolozsvár, Vesselényi-utca 20. sz.

Arany, ezüst ékszerek, kiuaezüst es ezüst disztár,j,yak a 
választéka, tizolid és pontos kiszolgálás, fon aranyat, F 
ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszeiZ #

CK3 I

Szombaton, október 13-án nyílik meg

a Gyilkos jegy és hirlapirodája
Kolozsváron a Strada Mátéi (Mátyás király-utca) 2. szám alatt

telével I kilogramonként 20 lej. Friss sertéshús 
preparált vagy konzervált kilogramonként 25 lej, 
Sonka kilója 25 lej. Szalámi kilója 30 lej. Hurka 
kilója 25 lej. Ló- és szamárhus kilogramonként 1 
lej. Gyapjurongy kilogramonként 6 lej. Eg etet* 
gipsz i.a vakoláshoz) vagononként 500 lej. Az ökör 
tehén, bivaly, bika és bivaly tehén darabonként 
8000 lej. Kos darabonként 400 lej. Bárány-, ]<os- 
és nyírott juh bőre kilogramonként 30 lej. Az or­
szágban gyártott üvegáru vagononként 6000 lej. 
Napraforgó- és kendermagpogácsg vagononként tíz­
ezer lej. A vámilletékekbe a komisszióilleték is 
bele ran számítva. A felsorolt árukat (kivéve a 
bikákat, a bivalyteheneket és a sertéshúst, amely, 
nek kivitele jelenleg tilos és a tojást csakis 1923 
november elsejéig szabad kivinni) a vámilleték le­
fizetése ellenében, minden engedély nélkül szabad 
kivinni az országból.

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
Heti műsor

Péntek : Maiinka a táncosnő. Operettujdonság 
kilencedszer. Rendes helyárakkal. Bérlet- 
szünetben. Sorozatszám 89.

Szombat délután 3 órakor : Az a huncut kémény­
seprő. Gyermekelüadás olcsó helyárakkal. 
Sarkad! Aladár fellépésével. Sorozatszám 70. 

Szombat este léi 8 órakor : Levendula. Operett- 
repriz. Uj szereposztással : Kolbayval, Zöld- 
helyűvel, Neményivel. Tolnayval, Bányásszal. 
Premierhelyárakkal. Napi bérlet 22. szám. A 
Sorozatszám 71.

Szombat este fél 11 órakor : A bátor Salamon. 
Újdonság először. Sarkadi Aladár vendég­
játékával. Bérletszüuetben. Premierhelyárakkal. 

Vasárnap délután 3 órakor : Szerencsetánc. Sarkad: 
Aladár fellépésével. Mérsékelt helyárakkal. 
Sorozatszám 73.

Vasárnap este tél 8 órakor : Levendula. Zöldhelyű­
vel, Kolbayval, Tolnayval, Neményivel, 
Bányásszal. Premierhelyárakkal. Napi bérlet 
23. szám. B. Sorozatszám 74.

Vasárnap este fél 11 órakor: a bátor Salamon. 
Újdonság másodszor. Sarkadi Aladár vendég­
játékává!. Sorozatszám 75.

Péntek, 1923 október fö>

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Egyetem-mozgó : Péntek, október hó 12-én 

Themis. A szív erősebb mint az ész. Hatalmas 
szerelmi dráma hat felvonásban. Főszerepben a 
nagyszerű Linda Pini. Rendkívül érdekfeszitö 
tárgyú dráma. Az örökszerelem diadala a tudomány 
fölött.

Uránia-mozgó : Fentek, október hó 12-én 
Sámson az akrobata. Érdekfeszitö akrobatadráma 
öt felvonásban. Főszerepben Luciano Albertini, a 
Sámson az óriás kreálója. Idegrázó akrobatikai 
mutatványoktól hemzsegő film.

Apolió-mozgó: Péntek, október hó 12-én 
Dráma a vörös házban. Szenzációsan megkapó 
filmdráma öt felvonásban. A legérdekesebb tárgyú 
szinészdráma.

Előadások kezdete délután 3 órától.
Figyelem! Két filmsláger! Themis az Egyetem- 

mozgóban, csütörtök, október 11-től. Sámson az 
akrobata, Luciano Albertini, az Uránia-mozgóban, 
csütörtök, október 11-től.

Előkészületben: Roger la Honte vagy 
Mikor a bírák tévednek. Francia filmcsoda ! Játszák 
a párisi Comedie Francaise művészei. Ez a film- 
sláger mindent ver.

KÖTÖTT ÁRUK 
LEGOLCSÓBB 

BEVÁSÁRLÁSI FORRÁSA

HELIOS
Főtér 7.

Szvetterek, kötött ruhák, jumperek, sálak, haris­
nyák és keztyrük. Jumpergyapjuk minden színben

Eredeti gyári árak!

Manometei
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im,ludení'éie mérőműszereket 
jVlflilUlIlvICl készít es javításokat vállal:

üj KELET

Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1. ffiÄÄSw

Borszivattyuk 
I és sörpincészeti beren- 
I dezések kaphatók |
I
5
I a Banca Industriala $i Comerciala-nál,
I Str Reg. Maria 49 (volt Deák Ferenc-utca) g
$ ‘ -- 
:-s>

3QE "SE a

írógépek
1570

és kellékek állandóan nagy választék­
ban. Javításokat legolcsóbban vállalok. 

. rí . I Cluj, P. Mihai Vitea-l’ififilBr Iliim! zul"(v.Széchenyi-tér)40. sz. Telefon 493.

Vas- és faipari 
szerszámgépeket

és szerszámokat, benzin elektro­
motorokat és dynamókat, gép- 
szíjakat, olajokat, gőz-, viz- és 
gázarmaturákat, gázcsöveket és 
gázcsóídomdarabokat (fiting), 
szivattyúkat, továbbá műszaki 
és elektrotechnikai cikkeket a 

legszakszerübben és legjobb
minőségben szállítja 1544

TECHNIKA R.-T. 
Targu-fflures

Sürgönyeim: Technica. Telefon 3-36

Ősz haja
visszakapja eredeti színét a

ajregenerator {
néhányszor! használata által.

1 üveg ára hasz- 9(1 Ipi 
nálati utasítással «v »vl

1511Kapható kizárólag 
FEKETE DB0GÉBIÁ Tárgn-Snre§

'Pr tűin -irr twin
3

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 

I napi árban és naponta frissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsír kapható:

Lebovics szalámigyár
^uji Str. G. Baritiu (Malom-u.) 8. sz. 
Árjegyzék és ■*;»** 2 H kívánatra ingyen

a

TtMWWßE
I.NACHT

'SOCIETATE 
IN NÜME COLECTIV

Str. Memorandului 20.

★ Telefonok: -* Iroda 653 ★ Raktár 654 *

Vasúti anyagoki
Vasak, fémek, 

csavarok, cső áruk 
stb. sth.

T'á?v i’r a t i cím: Metalnacht

Mégis csak legjobb ^ 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 

legrégibb 
gyártmánya

„RASOL IDEAL“
Kapható 1-es, 2-es és 3-^s minőségben (utóbbi a 
legerősebb) *|4,1|2 kg. szép kivitelil csomagolásban.
5 kg. véteí franco-franco lei 130'—, kisebb meny- 
nyiségben lei 30'— kgkint. Óvakodjunk az ártal­
masutánzatoktól. Csak az „Ideal“ felírása valódi

Reszting József fodrász
Cluj, Calea R. Férd. 30. (a nagy vashid mellett).

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

Első ErdélyrészlÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2—13 Sürgönye.: Juvaere, Quj

Ékszer árugyár tás, nagykereskedés

Fogámxatt arany 
óm forraaxtó ::

Arany, ezüst és 
plat In a beváltási

Kienzleés Schwarzwáldi órák képviselete, gyári lerakata
Csak viszonie!árusítóknak!

Villamos telepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

Ólul-Kolozsvár, Str. Vlahufa (volt Bólyal-u.)

Újonnan berendezett modem nagy gépjavító- és 
tekercselőmühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

Telefon 81. § M Fióküzlet;
Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat dsszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1331
Sajovics és Lebovits
Cluj, Strada Cérnán# (volt Kajántói-nt) l szám

amomi
Telefon 494 Telefon 494

Barze!**
■nna^n

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.
ßß

Cluj-Kolozsvár, 
Piata M. Vit. 13

#5%
gyarapodik vagyona,
o o adja tel rendetmenyet. o o

Meg nem felelő árut visszaveszünk. 
1291

Nagy Áruház
rövid, kötött, norinbergi és papirkereskedés

Cluj, Piata Mihaiu Viteazul

üíBlfBIBlít
EJE

odern vvegcsiszolda és lüköráruggár
} Készíti a legszebb tükröket és bútor- 

üvegeket minden Ujrafoncsorozás

® mennyiségben! Kérjen árajánlatot yifl
3E=1CÍ>5

PÉCHY ES TAKSA
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 

ÍU^STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20
3SE=—2E

kereskedők 
Figyelmébe

lerakatok. — Óriási nagy 
Hosev, ekban fehéráru, Frenchek, zephirek, 

zeugok, férfi szövetek, flanelek stb.

Textil-Import
engros áruház megngilt

i

legolcsóbb bevásárlási forrás!!
Óriási nagy választékban fehéráru, Fren­
chek, zephirek, Hosenzeugok, férfiszövetek, 
flanelek stb. — Külföldi gyári lerakatok.

Oradea-ffiare, (voitzffi-utca”^

Teletem 
2— 1 4

Telefon 
3 — 8 4

vízvezeték-, csatornázás- és villamcsvilági 
tás berendezési vállalat. Üzlet: Str 

Universitatii(voltEgyetem-u.)2 
Műhely: Str. Baba Novae 

(volt Bethlen - utca)
11. szám alatt
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APROH1RDETESEK
AprőkirdctéEel-: egyszeri közlés! dija szavanként 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szóig — 20 iei. jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek e kívánt címre továbbutalnak. Erre a célra a 
hirdetési dijer kívül í lei 60 báni bélyegköitségfizetendő.

Felsőruhát, fehérneműt 
legszebb kivitelben készí­
tek, esetleg házhoz me- 
gvek. Értekezni lehet Szé­
chenyi-! ér IS. emelet 6862

Szeszszakmában 40
éves praxissal rendelkező 
50—60 körüli, családos 
zsidó ember, ki likörgyár- 
tásban, valamint borkeze­
lésben jártas, raktáritok! 
vagv más megfelelő állást 
keres. — Megkereséseket 
..Szakértő-■ jeligére a ki­
adó továbbit. 6361

Szénát szállít
préselve, prima minő­
ségűt vagontételekben 
azonnal:
Antal István, Brassó
Szentmiklós - utca l/a.

Belvárosban legforgal- 
! masabb helyen jól beve- 
I zetett engros üzlet más 
i foglalkozás miatt eladó, 
: esetleg társulna. Választ 

pontos címmel 600.000 jel­
igére Rádió, Cluj kéret­
nek. 634S

t -
! Kiadó souterainhelyiség 

a Főtér 20. sz. alatt egy 
hozzátartozó földszinti iro­
dahelyiséggel. Értekez­
hetni a Kereskedelmi Hi­
telintézet Rt.-nál. 6352

Eladó „National Cash 
Register“ pénztári készü­
lék. Megtekinthető a Ke­
reskedelmi Hitelintézet 
Rt.-nál, Piata Unirii 20.

6353

Belvárosban eladó ház, 
több lakás átvehető. Cim 
a kiadóban. 1581

Ügyes tanulót felve­
szünk. Léb Fivérek. 6341

Ki fizet legtöbbet ara­
nyért, brilliánsért. „Splen- 

: did“ ékszerüzlet, Cluj, Str. 
Baritiu (Malom-u.) 16.

633o

I'll"íl !l!|i|l! !i

mm! í I
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BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Bárok, csillag és virágcsiszolással, 

Lloyd 1479 valamint adott rajzok után
művészi kivitelben készít 

HUN WALD, üvegcsiszolda és tükörgyára
CLUJ — KOLOZSVÁR, Str Vlahuta (volt Bolyai-utca) No. 3.

Hibás tükröket újra foncsoroz

Szeplő ellen nincsen 
Semmi más segítség

Csak a KAISER 
BORAI

Éhez nem fér kétség

EREDETI GYÁRI ÁRAK!
VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL. „

Q YA PJUIPA R Rm-Tm
I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA V1CTOR1E1 24, \

Héber ABC kapható a „Kadima“ kiadóvállalatnál, Cluj
— - . IAÍAMuámn

é

A ß» é. vásárlóközönség elonyere
Luca P. Niculescu cluji fiókja a nagyérdemű vásárlóközönség 
becses figyelmébe ajánlja, hogy csütörtökön, október hó 11-én

m 0 **
Höfl

Luca P. Niculescu |
■ ni»' IN Immmmmm ^

Gal. Rqq&Sb Ferdinand 7. sz. alatt v
u j oílnaíi épült saj a t hazában u j on nan bolondoz e l

kézmii divatáru házát |
Ezen alkalommal eladásra kerülnek mindenféle textil, szövet ^ 
és selyem divatcikkek feltétlen reklámárak mellett, ami ^
kizár minden konkurenciát. Eladás nagyban és kicsinyben ^

^ 'VLloyd 2081

Megérkeztek az őszi divatujdonságok a

KALAP= 
KIRÁLY

áruházába Piata Unirii 24 
Mátyás=Rir.=tér. Óriási válasz= 

téR mindennemű férfi divatciR=
Rebben. :: Nagy finom fehérnemű 

raRtár :: Speciális RalapoR nagy raR= 
tára :: Versenyen Rivüli olcsó árak! 

Valódi angol raglánoR, bőrRabátoR

IZRAEL A Co.
szőrmeáruházában

Cluj, Calea Victoriei (v. Kossuth Lajos=utca) 2

1496

leitől 
feljebb kaphatók

Nagy választék ssörmeárttkb an!

Clriinma írf-~^z~ -krök <s butorüve8efck™™itk.méret és modeU szeri!í Oradea-Mare
táll vv al%Z es tukorgyar Épületüvegezésé vállalat — Ujrafoncsorozás — Fínntükrök s,rarfa Gor„sxy ie77*án,

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj# str. Baron L. Pop (volt Brassay-uicaj Hó, n.

WAUl ES NYOMJ
ritii,Kolozsvár,St.Bj
l, pop (Brassai-utci

rrötfon: Szerkeszti 
és kiadóhivatal — 1 
is. N. Sz. 
a kéziratok kizáróit
szerkesztőségnek i
kendők. Kéziratokat 

adunk vissza 1

«ZEI:KESZT6s£6, KlJ

Ciuj-Kolozsvár

A jó .
jl0ay sohasem am 
azokat meg nem i 
mentári zmus fogai]
akitől minden pár] 
kevesebbet kapja] 
Stresemann valobt 
centrum párt a ma]
ipar meg van gyö] 
utókban az ö maJj 
jobboldali munkás 
ael viseltetik a 
pedig evez a 
zátonyai felett s 
hol fog kikötni a 
szombat esti bírod 
mutatta az uj kor 
riete, a kommunisl 
ták: „Megszólalt S 
nyomban válaszok 
hogy Stinnesnek 
kormány ujjáalaki 
a vas és acéliparo 
ama kijelentésére, 
rizmus esödött m< 
mondott esödött, 
az állam rendclkez 
és a ház többségi 
tehát elhárítja ma 
milyen közössége 
Ezzel szemben a 
róla, hogy a Sün 
vei, sőt egyenes 
fiákkal. A kuli?: 
és a tisztánlátást 
nyílt színen * és 
Stresemann ellet 
egymással.

A tények 
Németország van. 
gyűlésen juttatja 
Düsseldorfban ti 
Lanciákkal. Az 
Stresemann áll, 
királya Stinnes. 
más versenyre h 
Lges, melyik les 
gyal az európai 
Németország telj] 
akkor pedig a 
messzemenő felh 
amilyenre még ne 
lemben. Úgy szól 
mányt és felhata 
olyan intézkedés 
úgjú és gazdaság 
tatlanul szüksége 
1 tatalmazás alapj; 
határozta el n 
íálos zuhanása 
a2 úgynevezett 1 
séget a föld stah 
tani. A kormán} 
több radikális in 
nem egy oldalor 
váltani. Az állan 
megkívánja az i 
csökkentését és < 
semannak kell 
minimumra kell 
ami szintén a 
sérelmével jár. 1
«■ul meg kell tér 
milönben a ba 
Németország net 
;'en ma az a he 
:a§yobb megren
mos állami nyo

magánnyomdák
0znak. Az eg1


